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i Iftt va ţine esposiţia, romănil mer- 
3 3 la Paris vor găsi ziarul .TIMPUL* 
i i . Grands Magasins du Printemps, 
fl levard Haussmann 70.*
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(Agenţia  H avos)

(35 Iunie, 4 ore seara).

Sarviciul de la 26 Iunie 4 ore seara

Atena, 26 Iunie 

Dare turburate est« in oraşul Candia, 
turcii batjocoresc pe creştini. Toate 

ţ.Imintele pnblice stă  inchise, Gnvernnl 
a intri buinţat torţa, spre a restator- 
ordinea. O mare parte din familii şî- 

jă sit scăparea pe un vas italienesc.

Londra, 36 Iunie, 

e telegrafiază din Berlin către >Times 
î  şedinţa ce a ţinut congresol ieri, 
gaţii franţezl afi fost însărcinaţi să 
cjiimbe amendamentele ruseşti, pe cari 
litera la respingea. Aceste amenda­
te aii fost in urmă primite, in nnani- 

I ale, sub noua formă ce li s’a dat de 
c sgaţil franţezl. In puterea acestor ameu- 
c nente, Poarta ar avea dreptnl absolut 
c iu ocupa graniţele Balcanilor, ca ori-căte 
c ¡rl ar voi, cn singura condiţiune ca 
i 5 te oştiri să fie regulate. Rumelia şi 
I Igăria s'ar bucura de o deplină liber- 
I 9 civilă şi religioasă. Nici o schimbare 
■ se va putea face in legiuirile comerci- 
i a acestor doe ţinuturi, fără învoirea 
; terilor. Termenul deşertăref Rumeliel ar 
I 3e şase lun i, iar a Bulgariei de nonă 
: i i

BUCUREŞTIk
J O U I  15 (2T) I U N I E .

Spre confirmarea ştirel, ce ne vine 
ni toate părţile, că d. Rrfttiann 

taina cea mat adâncă, a desâvlr- 
faptui rc sem n p en ire i că ilo r 

t r a te  rom âne la Berlin, pnblicfim 
mătorul articol din ziarul flnanci- 

. Berliner Boersen-Courier*. Vom 
îblica peste puţin apreţierile şi 
iservaţiunile noastre asupra aces- 
I rescumpfirărî, ce constitue, uu 
contestăm, o operaţiune care poate 
din cele mnl bine-fâcâtoare pen- 

tu ţara noastră, dar care, desftvlr 
bă de bărbaţii astăzi la cârma a 
icerilor, ne insuflă din potrivă cele 
lai mari temeri din toate punctele 

vedere.
Iată textul articolului in ceşti 

me :
.Gazeta bursei berlineze* a pu 

licat o notiţă mal lungă asupra ne 
şoţierilor in privinţa trecerii dm 
nurilor de fer romăne cătrâ guver 
ml român, care n’a surprins poate 
,e nimeni mal mnltdec&t pe cel in 
eresaţf, adică pe membrii admini 
traţiel căilor ferate romăne, pe mem 
ril grupului parisian şi pe repre

zintaţi! guvernului român de aci. 
In acea notiţă s’a snsţinut că s'a is- 
bntifc a aduce o înţelegere intre 
factorii in cestiune. In fapt, acea- 
Bta este cu totul g re ş it; nu există 
o asemenea Înţelegere, ba chiar In 
zilele din urmă nu s’afi relnoit ne- 
goţierile. Dar fiindcă aâ pătruns In 
publicitate lucruri greşite asupra 
punctului pe care se află acum ne- 
goţierile, ne vedem siliţi a lămuri 
autentic toată starea lucrurilor pre­
cum urmează.

Am comunicat de mult că gru 
pul, tn capnl cârnia se află nLa banque 
de Paris el des Pays-Bas*, şi care este 
reprezentat aci prin casa de bancă 
lacob Land au, s'a asigurat de po­
sesiunea nnnl număr mare de acţil. 
Credem a nu exagera tacsând la 
o valoare nominală de 50 milioane 
mărci acţiile de cari dispune , La 
banque de Paris e( des Pays-Bas, atftt 
din propria sa posesiune cât şi In 
acele ce’I sunt transmise pentru a 
reprezenta. Fiindcă pentru convo­
carea unei adunări generale extra­
ordinare, se cere suma de aproape 
39 milioane m ărci, grupul acela şi 
de pe acum ar fi In stare să silească 
adm inistraţia a convoca o adunare 
generală extraordinară, tn care ar 
trebui să se pună la ordinea zilei 
cestia vânzării drumurilor de fer. In 
asemenea Împrejurări , persoanele 
competente ale administraţiei s'afi 
convi ns că un grup aşa de puternic 
nu poate fi trecut cu vederea, ci că 
trebue să intre In negoţierl cu dân­
sul. In urma acestora, preşedintele 
consiliului de administraţie a luat 
cunoştinţă de acele stipnlaţinnf sta­
bilite Intre grupul parisian şi guver­
nul rom ân, ca InvociI preliminare, 
la tă  rezumatul acelor stipulaţiunl :

1) Pentru acţiile de fondaţi tine a 
căilor ferate române, se va plăti 
pentru fie care 100 taleri 60 ta ­
leri, in ren tă  română cu 6 la antă 
dobândă;

3) Obligaţiunile cn dobânda de 6 
la sută se vor preschimba asemenea 
in titluri de rentă cu 6 la sută şi 
cu o primă de conversiune satisfâ 
câbonre ;

3) Priorităţile de fondaţiune ro 
mâne, cari produc dobânda de 8 la 
sntâ, se vor preschimba astfel, in^ăt 
pentru 6 priorităţi cu 8 la sută se 
vor da 8 titluri de rentă cn 6 la 
sută dobândă;

4) Pentru garantarea specială a 
rentei de 6 la sută, căile vor re- 
mâne amanetate precum afi fost până 
acum, şi pe lângă aceste, ca garanţii 
complementare pentru posesorii ren­
tei de 6 la sută, se vor mal amaneta 
veniturile Monopolului tutunurilor şi 
oareşl cari excedente din domenii.

Aceste condiţiunl sunt de felul

lor neindoios favorabile. Grupul, 
Banque de Paris et des Pays-Bas* 

a declarat că este gata de a des­
chide piaţa Parisului acestei nouâ 
rente de 6 la sută. Admiţând râ 
cursul rentei de 6 la sută, înzes­
trată  cu acele garanţii speciale, nu 
va fl decât de 75 la sută, totuşi a- 
cest ours ar reprezenta pentru ac­
ţiile de fondaţiune un curs de 45 
la sută.

Precum am mal zis-o, administra- 
ţinnea a crezut de cuviinţă a nu 
respinge acest proiect. Ea a aşter­
nut din parte'l condiţiunile pe cari le 
găseşte neapărate pentru ca să poată 
şi dânsa recomanda acţionarilor pri­
mirea acelui proiect. Punctele de 
căpetenie ale condiţinnilor sunt ur­
mătoarele :

1) . Ca să râmâie In urmă ca şi 
mal nainte un consilii! de adminis­
traţie  cu o influenţă hotărltoare şi 
cu reşedinţa in Berlin, astfel ca po­
sesorii germani al titlurilor de rentă 
să poată pururea exercita un drept 
de supraveghere, care va trebui sta­
tornicit mal de aproape, asupra li­
niilor ce li se dafi ca am anet;

2) Ca contractul de exploatare cu 
Sta atsba/m austro-franceză să râmâie 
lucrător pe toată durata cuprinsă 
tn acel contract, saü ca guvernul 
român sâ se Înţeleagă din partcT 
cu Staatsbahn austro-frar.cezâ.

Nu se poate tăgădui că şi aceste 
puncte vor Înfăţişa greutăţi sigure 
şi foarte vâdite. Chiar zilele acestea, 
fiind că miniştrii români sunt de 
faţă In Berlin, se vor desbate a- 
ceste cereri ridicate de persoane 
competente din consiliul de admini­
straţie ; Insă ni se pare câ puţine 
concesiuni se vor putea face asupra 
acestor doâ puncte. Dacă din par­
te’! guvernul român va pretinde, că 
exploatarea de către Staatsbahn aus- 
tro-franceză este tn contrazicere cu 
couvenţiunea, aceasta se poate privi 
mal mult ca un mijloc de lospâi- 
mântare, care a râmas fără résultat 
âncâ de la sfârşitul anului 1875 
când se discuta acelaş obiect. Un 
punct, care, dupâ credinţa noastră, 
va întâmpina tocmai tn Camera ro­
mână însemnate greutăţi, este a- 
cela pe care administraţia îl aşează 
ca o condiţie sine qua non, şi prin 
care cere ca sâ urmeze a fl In fiinţă 
un comitet de supraveghiare cu re­
şedinţa In Berlin şi compus de băr­
baţi având Încrederea germanilor 
interesaţi.

Alte greutăţi, In împrejurările po­
litice de faţă, consistă Intru aceasta, 
câ deşi ministerul actual Brâtianu 
doreşte foarte mult râscumpârarea 
liniilor, deşi el a şi primit condi­
ţiile pe cari le-am tnsemnat mal 
sus, totuşi existenţa acestui minis­

ter nu se poate considera ca fiind 
tocmai acum pe deplin asigurată. 
Congresul, ce lucrează actual Iu Ber­
lin, va avea peste puţin a se ocupa 
cu cesiunea română, şi noi credem 
câ, împreună cu soarta Basarabiei, 
se va hotărî şi soarta ministerului 
d-lul Brâtianu. Daca Congresul va 
hotărî această cestiune in deeavan- 
tagiul României, nici ministerul ac­
tual n'ar putea sta mal mult la pu­
tere. Atunci, In orl-ce caz—fie noul 
minister luat din rândurile partidu- 
lut roşu, fie din ale partidului alb, — 
vor trebui nouâ tratări, şi temelia, 
care după multă silinţă se află a 
şezatâ provizorii! In momentul de 
faţă, se va clătina iarăşi. *

.Presa* de astăzi scrie :
«Cu cât diplomaţia europeană in 

ţelege cn cine are a face, cu atât 
pare câ se grăbeşte a se depărta de 
guvernul nostru radical, şi v a l! de 
nenorocita noastră Românie!

Toate relaţiunile internaţionale, 
toate negociaţiunile diplomatice ale 
Statului român sunt abandonate, sunt 
intrerupte.

Am rngat pe guvern sâ ne spună: 
ce a devenit cestiunea tractatelor de 
com erţ, ce devine cestiunea jone 
ţiunilor ?

Se trudeşte, in timpi de doi ani, 
să încheie cn Germania şi Italia trac­
tate de comerţ, cam pe aceeaşi bază, 
pe care a incheiat nltimul cabinet 
conservator cn Austria şi Rusia, insă 
in unele punctnrl mal defavorabile 
ţârei, şi, dupâ ce guvernele german 
şi italian subscrii! proiectele de trac­
tate, pare câ la sf&rşit bagă de seamă 
câ nu aü a face cu un guvern se­
rios, şi se grăb ise, a retrage din dis- 
cuţiunea Camerelor proectele ce pre- 
zintaserâ.

Când doâ guverne stipulează intre 
dânsele acte internaţionale, prin a- 
ceasta însăşi iaü unul cătrâ altul in- 
gajamentul de a le pune in aplicare, 
făcându-le sâ treacă prin filiera po­
litică, ce există in ţârile lor respec­
tive. investindn-le, ca sâ zicem aşa, 
cu formula esecutorie.

Poate să cază in discuţiunea Cor­
purilor politice inaintea cărora le 
presintă, dar ele sunt datoare să le 
supună acestei discnţinnl. Guvernul, 
care nu procedă astfel, trebuie sâ 
aibă motive serioase de defienţa saü 
de precara considera ţiune cătrâ gu­
vernul cu care a stipulat un act de 
asemenea natură.

Rugăm dar pe on. guvern sâ ne 
spună : ce mâsurl a luat, Iu pre- 
zinţa deciziunit guvernului german 
şi italian, In cestiunea tractatelor 
de comerţ ?

O rugăciune identică âl adresăm,

spre a ne spune: unde ne aflăm c.n 
cestiunea joncţiunii ’iniei ferate 
Vftrciorova î

Am zis. In atâtea rânduri, şi o 
repetăm âncă, că diploranţia arată 
cea mal mare defienţâ către guver­
nele ce sunt bănuite câ reprezintă 
idei subversive şi demagogice, şi cari 
se investesc cu caractere revoluţio­
nare.

Din nenorocire, pare câ Europa 
s'a convins câ cabinetul din Bucu­
reşti reprezintă nn Româais, dar o 
sectă esclusivâ şi csclnsivistâ., com­
pusă de fanatici ignoranţi, ale că­
reia afinităţi cu doctrinile socialiste 
cosmopolite inspiră tutulor n Încre­
dere şi chiar temere.

A crea stâtulul român o aseme­
nea poziţiune înaintea cabinetelor 
europene, numai spre a lucra In in ­
teresele partidului radical, este a fi 
mare patriot; sunt Insă trădători 
aceia, cari afi susţinut că toate 
partidele, toate inteligenţele şi toate 
capacităţile ţârei, Întrunite tntr'nn 
singur spirit de patriotism şi de 
înfrăţire, nu ar fi âncâ In d stul ca 
sâ dea guvernului României toată 
autoritatea şi toată forţa morală, 
de care are trebuinţă, spre a se 
prezintă Înaintea Europei şi a sus­
ţine drepturile României! !...*

DIN AFARA
Corespondentul vienez al ziarului 

.Times* scrie :
.In  Constantinopol se ţine foarte 

mult ca Turcia să’şl păstreze cel pu­
ţin o parte din poziţiile sale de lângă 
Dunăre, şi împuterniciţi! turci sunt 
fără indoealâ instruiţi iu această 
privinţă. Tenacitatea, cu care turcii 
ţin până acuma la posesiunea for- 
tereţelor Şurnla şi Vama, se lămu­
reşte prin dorin'a lor de a nn ză­
dărnici el inşii cestia de posesiune de 
lângă Dunăre prin evacuarea com­
pletă a Bulgariei de nord. Ef sunt 
atât de convinşi de însemnătatea de 
a nn perde tot pământul in această 
parte a impârâţiel, in cât s’ar invoi 
mal bine la întinderea Bulgariei până 
dincolo de Balcani, dacă s’ar putea 
uumal sâ remăuâ in posesia lor pa­
trulaterul fortereţelor in sensul m i­
litar, la care cred a avea cu atât mal 
mult drept cu cât majoritatea po- 
pulaţinnilor de acolo se compune de 
mohametant. Et cred că, daca tra ­
gerea liniilor pentru hotare s’ar face 
lupă principiul raselor, ar putea avea 
o linie de apărare mal tare de cât 
chiar Balcanii. Şi această părere pare 
că e şi dreaptă.

—Corespondentul special al .Deut. 
Zeitung* ilustrează situaţia congre­
sului cu anecdota următoare : Un
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berlinez stă şi se uit ii. lung Ia pa­
latul principelui Bismark, in care se 
ţin şedinţele. Şuţmanul de garda ai 
observa că nu este permis a se opr 
acolo, intrebăndu’l tot de odată ce 
caută.— .Nu caut nimica, răspunse 
herlinezul, voiil numai să aştept 
pănă ce va eşi*. — Cine să easă?* 
intreabă Şuţmanul.— „El! pacea*, in- 
tămpină snrizând şiretul berlinez.— 
„Dacâ’l asta, zise atunci Şuţmanul» 
poţi să aştepţi mult!* Cu vorbele 
Şuţmanulnt s'ar putea caracteriza 
situaţia congresului. Fie care zi a- 
duce noue greutăţi, şi congresul care 
era hotărit să nu ţină decăt căte-va 
şedinţl, pare a deveni cronic, căci 
pănă acu abia s’afi inţeles in pri 
vinţa unei cestiunl, şi nici măcar a 
ceasta nu s’a deelegat cu desăvâr 
şire.

Dacă este Întemeiată telegrama 
sosită erl, care zice că delegaţii ruşi 
aă Incunoştiinţat pe Muntenegreni 
şi pe Sârbi, că aă să se Înţeleagă 
dea dreptul cu Austria In privinţaIn- 
deplinirl pretenţiilor şi dorinţelor lor 
atuncea am putea trage Intr’adevăr 
concluzia că s'a reuşit a aduce a In 
ţelegere intre Rusia şi Austria. Re­
zerva şi purtarea pasivă a delegaţi 
lor turci este neliniştitoare. Ori care 
ar fi cauza acestei tăceri aproape 
absolute din partea lo r, ea dove­
deşte că guvernul din Constantino- 
pal nu este de loc mulţumit cu ho- 
tărlrile de pănă acum ale congresului.

Dupe cum spune „Danube* din 
Viena, Ia 24 iunie, mobilizarea par­
ţială ce s’a efectuat in monarhie a 
trebuit să se termine. Dnpe toate 
informaţiunile oficiale, primite pănă 
acum, această operaţiune s'a făcut 
cu cea mal mare punctualitate. Di­
recţiunile drumurilor de fer, mal 
ales acelea ale liniilor cari merg 
in Transilvania, şi compania de na- 
vigaţiune pe Dunăre aă aplicat, cu 
o iuţeală remarcabilă, nonele dis- 
poziţinnl privitoare la mobilizare.

In Transilvania, lucrările de apă­
rare se fac cu o activitate indoită.

Memorandul subscris la 30 maiü 
intre Englitera şi Rusia, şi publicat 
in „the Globe*, urmează fireşte a fi 
obiectul a fel de fel de comentario 
din partea gazetelor europene după 
cum e şi gazeta. Aceea ce e carac­
teristic insă este că, afară de ofi­
cioasele guvernelor englezesc şi ru­
sesc, toate ziarele, unele mal aspru, 
altele mal domol, osândesc pasul fă­
cut de Englitera. „Le Temps* din 
Paris, deşi dintru inceput s’a arătat

cel mal puţin supărat de memoran­
dul englezo-rnsesc, reea ce a şi dat 
loc unei polemice vil intre acest ziar 
şi .Débats*, vrăjmaş cumplit al ace­
lui act diplomatic, — „le Temps, 
chiar, căutând oare cum a scuza pe 
Englitera. nu isbutcşte a lumina in 
deajuns opinia publică europeană 
asupra cuvintelor şi intereselor, ce 
aü impins pe guvernul britanic să 
facă pasul delà 30 maiü, pe care 
unele din organele de căpătenie ale 
Europei 1-aü numit „trădarea inte­
reselor europene, a căror apărătoare 
Englitera se fălea că este.*

Iată ce zice in privinţa aceasta 
„le Temps* :

Rusia, la congresul din Berlin, 
are in faţă’l pe Englitera şi pe Au­
stria, doă puteri ale căror interese 
nu sunt de un fel şi ale căror ce­
reri sunt prin urmare foarte deose 
bite. Pănă acum, oficial nu se ştie 
care să fie programa Austriei ; insă 
memorandul iscălit in Londra la 30 
maiü ne-aü făcut cunoscute conce­
siile, ce Englitera mal dinainte a că­
pătat de la Rusia.

Obiectul politicei Engliteril se poa­
te astfel defini : a impedeca pe Ru­
sia să se substitue puterii otomane 
in stăpânirea gurilor mării Marmara 
Englitera multă vreme s’a măgulit 
cu credinţa că va ajunge acest scop, 
mânţinănd întregimea, neatârnarea 
şi starea militară a Sultanului; as 
tăzl Englitera este silită a renunţa 
a această chimeră şi a căuta să 

puie altă pedică scopurilor bănuite ale 
Rusiei intr’o altă ordine de idei : 
crearea a deosebite miezuri de re- 
sistenţă in organizarea naţionalită­
ţilor din cari se compune Turcia.

Rusia ameninţând impărăţia tur­
cească in doă puncte, Englitera tre- 
bue să caute a’l pune in amândoă 
punctele acelea piedecl.

Din patea Armeniei, aşa numita 
chee a Asiel-MicI, daca judecăm după 
memorand. Englitera n’a crezut de 
cuviinţă a face luptă crâncenă di­
plomatică. Acolo a crezut că 'l bine 
să facă concesii, şl a dat portul Ba- 
tum şi cetatea Ears. Să nu uităm 
cu toate astea că a făcut pe Rusia 
să ia îndatorirea formală de a pă­
răsi orice gănd de întindere a gra­
niţelor sale in Asia ; apoi a hotă­
rit, că această indatorire a Ru­
siei, luată faţă cu Englitera, face 
un „casus belii* din orl-ce în­
călcare a Rusiei peste graniţele a- 
rătate ; in sfârşit, un pasaj al me­
morandului pare că anunţă nişte a- 
numite măsuri, merite a face pel 
Englitera să fie in stare a 'şl îm­
plini pe viitor datoriile ce şi le ia 
asupră solemn in interesul Europei.

Daca din Turcia de Asia trecem 
la cea de Europa, cestiunea se sub- 
imparte. Aci e vorba de ocrotirea 
strimtorilor şi prin urmare şi de o- 
crotirea oraşului Constantinopol; din 
momentul insă ce remâne cetatea 
aceasta in paza Turcilor, şi prin ur 
mare âncă rămâne in picioare un pe 
tip al împărăţiei otomane, este nea 
pârât ca chiar această impârâţie să 
fie pusă la adăpost, aşezându-se in 
tre dânsa şi vrăjmaşul el de ve 
nişte puncte de resistenţâ, pe cui 
ziserăm mal sus.

Citind memorandul ruso-englezesc 
de la 30 maifi, se pătrunde ori cine 
că in adevăr acesta a fost scopul ur 
mărit de câtră guvernul britanic 
insă urmărirea acestui scop s’a fă 
cut cu sfială, fără plan de „ensem 
ble*, fără destulă dorinţă de a aşez 
in Turcia o ordine de lucruri stator 
nicâ.

Nu vorbim despre Bosnia şi Er 
zegovina, a căror grije s’a lăsat fără 
indoialâ negoţierilor particulare ale 
Austriei. Nu ne putem opri insă de 
a fi mâhniţi de părăsirea, in care 
puterile ah lăsat interesele Romă 
nieî, mal vârtos astăzi, când trebuia 
mal mult ca ori când să facă din 
acea ţară mică şi vitează o stavilă 
in potriva Rusiei şi o păzitoare 
gurilor Dunărei. Retrocedarea Basa­
rabiei, daca se vă îndeplini, va fi o 
pată pentru tractatul de la Berlin, 
atăt din punctul prevederii politice, 
cât şi din al generositâţil şi moralei 
publice. Tot astfel insemnatâ greşalâ 
ar fi din partea Congresului, dacă, 
precum memorandul ne face să ne 
temem, s’ar mulţumi să acordeze ţi­
nuturilor greceşti din Turcia numai 
o oare care organizare şi nişte ga­
ranţii oare-carl, in loc să le alipească 
Greciei.*

Apoi „le Temps* arată cuvintele 
pentru cari Europa ar trebui să facă 
din Grecia un regat mal intins, ce 
ar putea fi o stavilă tare împotriva 
tendenţelor ruseşti asupra Constan- 
tinopolulul. „Le Temps* intre mo­
tivele cari, după dânsul, ar trebui 
să hotărască pe puteri a alipi Gre­
ciei ţinuturile sudvestice ale Turciei 
precum şi insula Creta, scoate la 
iveală şi pe acela, că populaţiile din 
Creta, Tesalia, Epir şi Macedonia do­
resc din suflet această alipire.

In urmă „le Temps* inchee în­
demnând pe membri Congresului să 
dea Europei o pace trainică.

Nu putem trece peste cele zise 
de „le Temps* fără a releva chiar 
aci, odată pentru totdeauna, atât 
pentru numitul ziar cât şi pentru

toate organele europene cari fac a- 
ceeaşl greşalâ ca şi dănsul, că. Intru 
cât priveştee dorinţele populaţiei din 
Macedonia, ce mal bine de trei sfer­
turi e românească, ori cine susţine 
cum că dănsa ar dori să se alipească 
Greciei este absolut greşit. Macedo­
nenii sunt români şi ca români nu pot 
niciodată cere o aşa alipire. In lupta şi 
frământarea naţionalităţilor creştine 
din răsărit, In acea fierbere năbuşită 
de apăsarea turceaseâ, Macedonenii 
aü avut să sufere multe necazuri şi 
prigoniri delà Greci. Grecii aü ţin 
tit necurmat la desnaţionalizarea 
Macedonenilor. Neisbutind mal ântăl 
cu şiretenia şi cu măgulirea Gre 
cil aü alergat la viclenie, la zi 
zanie, la silă ch iar, şi speculând 
In folosu-le imbecilitatea şi venali 
t&tea autorităţilor turceşti, aü câu 
tat, tocmai In vederea evenimentelor 
ce se desfăşoară astăzi, să le surpe 
Macedonenilor biserica şi şcoala 
naţională ; aü căutat să oprească a 
se mal învăţa In scoalele comunale 
ori a se citi In bisericile româneşti 
din partea locului altă limbă de cât 
cea grecească. Grecii aü voit să 
grecească cu d’a sila pe Românii 
AurelienI, dar n’aü isbut.it, şi acum 
credem fireşte că ar vrea să le dea 
Congresul Macedonia pe mână.

Toţi iubitorii de adevăr, toţi acel 
ce privesc naţionalităţile fără păr­
tinire, insuflaţi numai de dreptate, 
citind publicaţiile vrednicului român 
macedonean, neobositul dascăl Apos­
tol Mărgărit, trebue să se fi con­
vins că, după câte aü trebuit să 
sufere şcoala, biserica, limba şi na­
ţionalitatea Românilor de la Pind 
din partea Grecilor, este peste pu­
tinţă ca el să dorească a se alipi 

reciel. Oricine ar afirma contrariul, 
cu saü fără intenţie, de bună saü 
rea credinţă, neadevăr spune şi ne­
dreptăţii ajută.

Ăncâ odată. Românii din Mace­
donia nu doresc a se alipi Greciei : 

n potrivă, In o aşa alipire siluită 
ar vedea cea mal mare nenoro­

cire, un viitor din cele mal amare 
pierderea desăvârşită a naţionali­
tăţii lor, după Îndelungi şi zadar 
nice lupte şi suferinţe. Daca Con­
gresul ar fi să facă dreptate,—cum 
din nenorocire nu se cam pare,— 
ţinând seama de dreptele dorinţe 
ale naţionalităţilor creştine din Tur 
cia, In loc de o Închipuită Bulga 
rie de jos, In care Bulgarii vor În­
făţişa o a şaisprezecea parte a po­
pul iţiel, areopagul european ar tre­
bui să facă la miazăzi de Balcani 
o Macedonie, un ţinut românesc su­
pus Porţii. Macedonenii sunt o po­
pulaţie bărbată, muncitoare, vred-

nicâ de cultură şi propăşire, şi yâr 
vârtos iubitoare de ordine. El jpr̂  
mese cu mulţumire stăpânirea 
ţii, cu care, de n'ar fi fost zizaijj  ̂
greceşti, ar fi trăit todauna bis. 
el ar fi un element Întărită^ 
nouel Împărăţii turceşti ; el ar 
tea fi o stavilă nu tocmai de | 
preţuit In potriva curentului şi 
denţelor slave asupra margiaik 
răsăritului european.

CONGRESUL

OPJNIÜNEA. PUBLICI IN INDIA

Din Bombay se scrie ziarului 
F. Pr.‘ U t

Ştirile despre întrunirea congre­
sului şi perspectivele pacinice nu 
aă făcut aci nici o impresie. NKL|!
crederea in Rusia şi in procedai | 
cabinetului din Londra e prea ma«,|p
pentru ca lumea să se poată aşteptaJ 
in cazul cel mal favorabil, la mult 
bine din resultatele finale ale coaj 
greşului. Foaia noastră principiu 
de aci, departe de a potoli ingrâf. 
rile, mal toarnă unsmre in flaciA 
Cel din urmă articol de fond al k< 
cestul ziar începe cu vorbele urnă- 
toare :

„Lordul Beaconsfield a fost bătut. 
El pare a fi fost împins de poveţel» 
şi indemnârile colegilor săi mal pu­
ţin luminaţi a primi propunerile cale 
din urmă ale Rusiei şi a face p# 
Anglia să participe la un Congn» 
care de sigur nu va respinge tra­
tatul de la San Stefano şi nu va 
putea sâ’l modifice de cât foarte! 
puţin... Că se va putea stabili o j 
pace durabilă prin Congres, este după
părerea noastră o speranţă fără teţ
meifi... De Ia Începutul resbelulag u
i-eraü deschise Angliei două căUc$H| |
patibile cu poziţia el din răsări» I 
Putea să declare pe faţă resboift j 
Rusiei, safi să se alieze cu aceastaM 
putere tn mod trădător cu scopul» 
de a’şl Împărţi Împărăţia turcească.^ 1 

„Times* pare a gândi că proce-ţ 
dura din urmă i-este âncă deschise 
Angliei, de altminterea ea n’ar scoate, 
la iveală ideea că Anglia ar trebuii 
să aibă protectoratul asupra pro- 
vincielor turceşti din Asia, se li* 
ţelege, încăpând şi Egiptul. Dtt 
congresul european va sancţiona el 
oare o asemenea dobândire de pâ-j 
mânt turcesc ? Şi Turcia nu va 
lupta ea oare până la ultima pică­
tură de sânge pentru a resbuna o. 
asemenea trădare ? Nn va Încerca ea 
oare a rescula tot resâritul In con­
tra Angliei? Pe semne că'l a dat

PARTEA LITERARA

F I L E
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P O V E S T E A  V O R B E I
DE

ANTON PAN.
Unul printr’un rîfi trecând 
Şi cnru'n apă frăngănd,
D’alţii fSr’a se rnga,
Vru oiştea a'şl lega.
Aşa, in apă intrănd 
Şi o fonie loănd,
S'apncâ, scuipă in ea 
Vrând ceva a o 'nmuia;
Şi 'njnra, ae necăjea,
CS scuipat nu’I ajungea.
Un alt om ce aici sta 
Şi la dânsul se uita,
«Mă! (81 zise) neban eşti?
Ce scuipi şi te necăjeşti?
Moaie fonia in rîfi,
CS ţi-e apa pin’ la brăfi!
__ Dar— (a zis) mal ştifi şi eil
Ce fac la necazul mefil„

Un evlavios bătrân 
Slugă fiind la stăpăn,
A şaptea vineri din poet 
Aşa de mult beat a fost,
Căt i se punea perdea 
Şi pe unul doi vedea.
Boerul, văzândn’l beat, 
Sepărat, l-a întrebat,
Zicând : «Om neprocopsit! 
Tocmai astăzi ţi-a: găsit 
Să bei, să te chefneşti 
Şi eă nn vezi să p£şeşti?„
Iar el, pe-nnnl doi vezend,
EI dete răspuns zicând :
M’aţI văzut, cinstiţi boieri, 
Beat vrodată pănă ieri?
Dar azi, şi efi am bânt 
De inima rea mal mult,
Că fiind marele post 
La biserică am fost,
Şi popa a povestit 
CS Christos ar fi murit!«
Aşa el, intr’acea zi,
Daca dormi, se trezi;
Dar în zioa de paşti iar,
Find ca atnncea ehiar,
Boernl l-a întrebat:
„Dar acnm, de ce eşt! beat ?* 
Iar el, vesel căntănd,

EI dete răspuns, zicând: 
„Astăzi băni nn pahar 
De inimă bnnă iar,
Şi o să befi ăncă gros,
C’a 'nviat Domnul Christos !* 

Omni de inimă rea 
Se ’mbată fără să bea,
Şi cănd este vesel iar 
Se ’mbată dintr'un pahar ;
Dar mulţi, trişti şi veseli bând, 
Se ’nvaţă beţivi cărând !

Peste nn rifi foarte mare 
Şi repede cnrgâtor,

Vrând să treacă oarecare 
Scnmp, de argint inbitor. 

Mergând pe pod, cnra se pare, 
Unde-a călcat n’a văznt, 

Şi-atăt s’a ’mpiedicat tare 
Căt drept in rifi a căznt. 

Incepn aă strige 'n apă:
„AoleQ, mă inec, mor!

Vino lame de mâ scapă,
D&’ml mănă de ajntor !<

Un pescar din intămplare 
Care aci s’a aflat 

Spre a scnmpnlnî scăpare 
De grabă ’n rifi s’a-arnncat, 

Şi cn multă osteneală

Spre el tare innotănd,
L’a ajuns ca 'ntr’o clipeală 

Cnraj dăndn’l şi strigând: 
„D&’ml mano incoacl mai tare 

Intinde-mi-o mal degrab,
Să te scap de innecare . . .

Fii cu coraj, nu fi alab! . . * 
Pe «Dâ’ml„ auzind prinjnnde, 

Scumpul, mult a’a supărat...
«Nu ’ţi dafi nimic ăî răspunde !...„ 

Şi ’n adânc s’a cufundat.

Un aga se necăjise 
Pe sluga sa ce'i greşise,
Şi a poruncit indatS 
Aci 'nainte'I să’l bată, 
Strigând : «Puneţi'! jos inte 
Şi daţi’I la tălpi cinci sote! 
— Aman, ago! (zisa sluga) 
Ascultă ’ml pnţintel rnga.... 
Judecata dnmitale 
Este prea foarte cn cale ; 
Dar efi sunt la îndoială 
Şi ori mare bănuială,
Că oel n'al măneat bătae 
Să ştii nniaoa cum taie,
Safi nn ştifi nnmâra bine 
Şi pornnceştl cum ăţl vine...



T I M P ÜL

Hirva a & înţeleagă ziarului „Times“ 
■ patele Şuvaloff a făcut o p ro - 
u|»re de felul acesta, şi cu laşita 

sa obicinuită marele ziarengle* 
se grăbeşte a sprijini un plan» 
ar fi corupţiunea cea m al ru* 
să a moralităţii publice, ce s'a 
iplat vr’o dată In istorie. Dacă 

[ştirii englejl sunt iniţiaţi şi e i 
¡cest plan al unei asemenea In­

ert Intre Anglia şi Rusia, a- 
ijea nu trebue să ne mirăm cănd 
lin că se codesc a desvftli ca­

rul adevărat al propunerilor 
a telul Şuvaloff.

asemenea împărţire a prade 
» Înlăture resbrinl numai pentru 
Han saă pentru doi, căci In sfâr­
şi cearta ar trebni să se isce chiar 
ţr ie Impărţitorl. Lordul Beacons- 
fi i alese o procedură mal onestă, 
âi ârlndu-se a sili pe Rusia să facă 
rt loifl ; dar la retragerea Iul Derby, 
s iu Întrebuinţase timpul oportun 
p I ru a trim ite un ultimatum la 
P ersburg. In apropiere veţi pu­
ii judeca mal bine dacă aceste 
p prl sunt bine Întemeiate saU nu, 
v fe comunic Insă numai pentru a 
î arăta opiniunea publică de aci 
p fiuza pentru ce lumea este ăncă 
|  ă  de Îngrijiri şi lndoell.

(Dar guvernul indian 1* mă veţi
I ba.
i luvernul indian hrăneşte aceste 
b rijirl, continu&nd pregătirile pen- 
t un răsboiă mare cu cea mal 
D ie energie şi proced&nd la mesurl, 
s 1 aruncă o [lumină vie asupra 
i ‘iljjde aci, şi cari consistă In re­
ci ¡erea armatelor principilor indi- 
g n. Aceasta este In orl-ce caz o 
J adă că guvernul nu se poate ln- 
cipe In toţi potentaţii, şi că rublele 
ş i genţii ruseşti şl-aU găsit dru- 
j i şi ln tr’aci. Cel din urmă mal 

seamă par a simţi o iubire mal 
pgătoare pentru locurile în tărite | 
itoreştl, şi de curănd s’a arestat 
noU la Singapore un asemenea 

Itor confiscat al desenului. Re- 
erea armatelor principilor indi- 
iî, este o măsură pe deplin jus- 
•ată In orl-ce privinţă, şi presa 
aci a a ră ta t de mult neconve- 
atul acestor periculoase şi coBti- 
are jucării cu arme ale poten- 

tiilor indigeni. Unele din aceste ar- 
c te  sunt relativ destul de tari şi 
fi oare dintr’ănsele reprezintă o sar- 
c ă  grea de biruri, pe care trebue s’o 
|  irte populaţiunea. S’a făcut cal- 
cple că aceste armate ale stato­

rnici de aci costă 120 milioane 
ini pe an, cari se plătesc de că- 
o populaţie de 50 de milioane

0 îmeni, şi aceste armate nu adac
1 un folos.

Statele mici de aci nu atl să se 
teamă de dujmanl străini, căci Anglia 
s’a însărcinat i cu ocrotiren lor ; ea 
este de asemenea respnnzătoare pen­
tru siguranţa ţării şi are destule mij­
loace pentru aceasta. Armata anglo- 
iudiană din India numără 190,000 
de oameni şi susţinerea el costă 
150,000,000 fiorini; ea este cu to­
tul de ajuns pentru a ocroti India 
britanică şi toate cele lalte state 
mici. Armatele principilor indigeni 
se urcă împreună la 320 000 de oa­
meni cu 5300 de tunuri, adică la 
un număr mal mare decăt dublul 
armatei anglo-indiane. Guvernul en- 
glezeso nu trebue dar să intărzieze 
liberarea populaţiunil de această 
sarcină. Guvernul englezesc are de 
gând să nu lase principilor indigeni 
mai mulţi soldaţi decăt le este tre ­
buincios pentru siguranţa lor per­
sonală şi pentru susţinerea ordinel 
publice in interiorul statelor lor. 
C&ţiva din aceşti principi aU desvol- 
ta t in timpul din urmă o activitate 
militnră foarte frapantă....*

Ziarul „Steaoa României* din Iaşi, 
in numărul săU de Duminecă, dă in 
întregul lui următorul memoriü, pe 
care. Alianţa Isra^lită l-a inamtat 
CongreslîTOT ’̂tlîn u e rlin  :

„Sunt şaisprezece luni de când 
delegaţii israeliţilor din toate ţările 
universalul se adresaü la conferenţa 
europeană întrunită la Constatino- 
pol, şi él cereaü să pună un capăt 
regimului apăsător, la care sunt ex­
puşi israeliţil in România şi 8erbia, 
şi să asigure acelora din ţinuturile 
Turciei, a cărora soartă avea să fle 
regulată prin conferinţă, egalitate» 
civilă şi politică, reclamată de toţi 
nemusulmanil. Sunteţi întruniţi as­
tăzi spre a începe din noü opera 
conferinţei din Constrmtinopol.

Reprezentanţi al marilor puteri 
ale Europei, sunteţi chemaţi spre a 
stabili in Europa orientală un re­
gim, sub care populaţiile de ra9e şi 
credinţe diverse, vor trăi in pace 
unii cu alţii. Europa n'ar putea con­
cepe o pace, care să nu fie înteme­
iată pe respectul marilor principii 
ale dreptului public : egalitatea oa­
menilor intre el, libertatea credin­
ţelor religioase. Necesitatea de a 
scrie in constituţia ţărilor orientale, 
că credinţa religioasă nu poate fi 
pentru niminl o cauză de inferiori­
tate socială saü politică, este im­
pusă prin legea civilizaţiuneî. Ea este 
ăncă mal mult impusă prin trebu­
inţa le a suprima periculnl unor 
conflicte permanente intre populaţii 
de rase şi religii diverse.

Tractatele din 1856 şi 1858 aU 
avut de scop de a garanta aplica­
rea acestor principii in România şi 
Serbia; dar insuficienţa stipulaţiilor 
acestor tra  tate aU permis de a li 
se falsifica spiritul şi de a emite 
contra israeliţilor din aceste două 
ţări o serie de legi restrictive. In 
Serbia, el fură succesiv isgoniţt de 
la ţară şi din cele mal multe oraşe, 
excluşi din toate funcţiunile şi re­
duşi la mizerie. Lipsirea de dreptu­
rile lor cele mal preţioase nu-i scu­
teşte de nici o sarcină. El sunt su­
puşi, ca şi Serbii, la impozit; ca şi 
dânşii, sunt datori să facă serviciul 
militar. In resboiul din urmă, el aft 
crezut că vor triumfa prin patrio; 
tism de nedreptatea ţârei lor către 
dânşii. El s’aU luptat, vitejeşte şi afl 
amestecat, pe câmpul de bătaie, sân­
gele lor cu acela al compatrioţilor 
lor. Dacă sacrificiile lor a A meritat 
oare-cari cuvinte bine voitoare d n 
partea ministerului de interne, in 
sinul marel Scupcine din 1877. s ta ­
rea lor nu s’a schimbat nici in.tr'un 
chip. In deşert, cu ocazia convenţiei 
încheiate in 1877 intre Serbia şi 
Turcia, aceasta din urmă a recla­
mat pentru dânşii drepturile ce cu 
cerbicie le fuseseră refuzate.

Sub un asemine regim , numărul 
lor aU scăzut de atunci pe jumătate. 
El se află necurmat, In oare-cari o- 
raşe, sub ameninţarea edictelor de 
expulsie.

In România, starea israeliţilor „ 
prea* numeroşi, este ăncă şi mal În­
spăimântătoare. De doi ani, el sunt! 
lăsaţi acolo in prada celei mat crude; 
persecuţii. Mal In fie care an, Europaj 
este mişcâtăla povestirea rescoalelor.i 
a omorurilor a jafurilor saă a izgoni­
rilor cu grămada, ale cărora victime 
sunt el. Pe lângă aceste violenţe ! 
aU venit să se mal adauge cu g ră ­
mada persecuţia legală cu un şir da; 
legi. cari exclud pe jidani din toate 
ocupaţiunile, din toate carierele li­
berale, din toate funcţiile publice şi 
din numerorse ramnre de comerţ ,i 
împiedecând până şi liberul exerci-, 
ţiâ al cultului religios, căutând prin 
mijloacele putincioase de a I aducea 
In mizerie şi de a-I Înjosi.

In deşert puterile garante, spriji­
nite pe art. 46 din convenţiunea de 
Paris, care acorda evreilor români 
drepturile civile cel puţin, reclamau 
contra acestei politice funeste şi brr 
bare. Nu s'aU ţinut nici o seamă 
nici de părerea, nici de rcclamaţiile 
lor. România, fără milă pentru israe- 
liţl, are cu toate acestea intr'ânşil 
nişte supuşi devotaţi muncel, folo­
sitori desvoltărel comerţului şi in­
dustriei, capabili de a se inâlţa şi

de a onora ţara lor in carierele li- 1  „Cestinnea cna n»i gre», care era (or- 
bera’e.' In ultimul resboiu, serviciile i lnar8* principatului bulgar, «’a aranjat
făcute de dânşii in ambulanţe, in spi- •cnm in P™<W« »i ° dealegare «tisffi- 
, , . , , , , , J catoare este garantată. Se crede in isbn-tale, purtarea lor pe câmpul de bă-1.. . ” , „ „ „ , , ,1 . 1  *’rea apropiata a lucrării Congresului.*
taa, le-aU atras distincţii publice din 1 . .. I Berlin, 26 Iome.
partea suveranului; si totuşi, lucrul . , ,,  , „ ,r  * | In Şedinţa de arţari Congresul a regn-
neauzit, legi, şi acum de curănd şi )at amănuntele esenţiale, privitoare la for- 
0 hotârire a unei curţi de justiţie ; marea Bulgariei «pre mulţumirea generală, 
declară că aceşti evrei, cari Şl-aU Prinţul Gorceacov a asistat la şedinţă. 
Vărsat sângele pentru gloriji ţârei 1 Momoriol românesc a fost înfăţişat Con- 
, . .  . „ greanlnî. Dorinţele rostite in acest memoriQlor, nu aparţin nici unei naţionali-< _ . . . . ,  ..1 * _ * se resnma la cinci puncte: mănţinerea in-
tâţî, nu aU nici o patrie. tegritâţil teritoriului roman, abrogarea

Dacă aceasta este purtarea Ser dreptului de trecere » armatei ruseşti, a- 
bief. a României către israiliţi, câtă lipirea insnlilor de la gnrils Donării, în­
toarnă nu trebue să existe in pri- »dependenţa şi neutralizarea, 
vinţa celorlalte ţinuturi ale Turci*! Posea, ac iunie,
emancipate 1 Să mal amintim oare  ̂ q nonă turburare, care a isbnenit la 
tristele epizoduri de Ia Eski-Sagra Knlisch, a fost năbuşită. 80 de indivizi 
şi de la Knzanlik, spre a arăta pe- jdinlr* cari şi ciţT-va biserica»! aU fost a- 
riculelc,.cari ameninţă pe igraeliţi!, rwrt*'1- 0n oon"iliB dH re,boiQ c*r°etea7jS- 
din Bulgaria şi intr’o parte din Rd- !j Pari*. 96 lume.
melia ? Mii dintre aceştia rătăcesc '• O deo-şă din Viena adresată eătrX ,4«
şi până astazi fără adăpost şi fără •!?»•. că Roşii, după «cUirsa păciiv r  * de lâ Kerhn, Tor mur eU o IodI in doi*
mijloace, departe de patria lor. | garia şi vor maţ aveadoă luni pentru de­

lii numele Israeliţilor, in numele . Ş r̂taren României.
1 . 1 1  . umanităţel, ne adresăm respectos I . Pari» 2c lume.

cătră Europa in favoarea nenoroci- Jţ «Jonrnal dec Debats, critică ou viocinne
, .  . , •___; .. n.,i«„ I Inorarca Congresului. Impataază delegaţi-ti or noştri coreligionari din »alga- I .  .  - * - K j* * ” v * !  lor ca părăsesc interesele englezeşti lăsând
ria, Rumelia şi România. Aşteptăm < Bat nmnl. Ataci asemenea pe Austria. Zice
de la dânsa sflrşitnl snferinţilor lor. | «8 8r“nit* Balcaniloi no va fi o graniţă 

* , , j serioasă, da oare ca Vama şi Sofia vor fi
Proteoţmnea Europei le este neapă-1 purSsite Ruşilor. *Debats» adaogă :
ra t trebuitoare in prezent şi in vii- 1 „Congresul cade in aceeaşi greşală ea şi
tor. FacA Europa ca să i se auaă Na majţine socoteala de Turci ca şi când dăulu

n'ar mai exista.*puternica Ba voce, proclame dânsa 
egalitatea oamenilor independenţi de 
orl-ce credinţă religioasă, şi ceară 
puterea acestui principiu in consti­
tuţie. Facâ-se in sflrşifc' dânsa păzl- 
toarea neadormită a acestui principiu- 

Aceasta este opera ce lumea a- 
şteaptâ de la Congresnl din 1878. Kâ 
respunde tradiţiilor politicei euro- 
pen *, dorinţelor oamenilor luminaţi 
ai tuturor naţiilor. Această operă 
va da Europei pacea şi ţarilor crud 
încercate prin resboiU prosperitatea. 
Ea va fi imbleşugatâ in rezultate 
fericite pentra toate naţiile glorioase, 
pentru epoca noastră, şi amintirea 
acestui Congres va rămâne neştearsâ 
in memoria generaţiilor vitoare.“

U L T I ME  Ş T I R I
(A|cntis Havas).

25 Iunie. 9 orc dimineaţa,

Berlin, 26 iunie.

Congresul^va disootn, in şedinţele de 
azi şi de măine cestiuniln de amănunte 
privitoire la Bulgaria. Graniţele sndest şi 
nord ale Bulgarie! s'afi fixat in principiu.

Congresnl s'a învoit să se dărăme toate 
cetăţile de pe Dunăre şi din Bulgaria de 
nord.

Berlin, 26 Iunie.
„Corespond. provincială* zice :

Constanttnopel, 26 Iunie.

Poarte a hotărit eă oprească intrarea ia 
Bosfor n navelor cari ar cosi din Marea 
Neagră încărcate ca oştiri şefi maniţinnl, 
on destinare la San-8tefano. Delegaţii po­
pulaţiei din Batnm afi trimis o petiţinne 
la Congres contra anexărel lor la Rusia.

Vlcna, 16 Iunie.
Se telegrafieză din Zurich ziarului *N. 

Preia Presse, !' Consitiol naţionat a fost a- 
mănat piină la IţO lullfi fără a fi ratificat 
convenţia comercială cu Romănis.

Berlin, 26 Iunie. •
Adunare» generală a acţinnarilor socie- 

tlţel dramurilor de fer din Romănia a vo­
tat toate propoziţiile făcute dc consiliul 
de supraveghere. E i a reales pe dd. R*n- 
semann, Blrichroeder şi 8che I *, al căror 
mandat expira.

fladrlil, 26 Innie.
Regina Spaniei a murit.

Paris, ÎS Iunie.
Circulă sgomotnl că Anglia are intenţia 

să oenpe insula Ciprn, peutru a putea e- 
xercita an protectorat mai eficace asupra 
Turciei din Asia.

Vieaa, 26 Innie.
Se telegrafieze din Berlin către *Poli- 

tiche Corr- spond., : Bulgaria meridională 
va porta nomele de Rnmelia orientală. 
Cestia evacuării punctelor ocupate de roşi 
a fost regulată in mod definitiv. Delegaţi! 
turci s’afi opus la ma( multe resolnţioni 
nle congresului.

Congresnl a recunoscut in unanimitate, 
coprinzănd fi Turcia, necesitatea inter­
venţiei Austrie! in provinciale turce limi­
trofe.

Acţiunea Austrie! asupra acestor pro­
vincie pare iminentă.

¿....Snte’s alea de nneile 
Nn’i  ceva mal puţintele !.«*

Spun că an judecător 
Na prea era băutor 
Dar eşî făcnss nevrănd 
Un obiceifi de cnrănd; 
Adică, când se scala 
Si după ce se spăla,
Câte an rachifi trăgea 
8'apol la pocto’şl mergea. 
Aşa dar intr’o zi cl,
Bând cnm zic nn păhărel, 
Si plecftnd la al seu poet 
S’a intălnit ca an prost, 
Ce ducea nn peşte viii 
Prins atunci din eleştifi ; 
Plucendn’I a’l cumpăra, 
Plăti pân’la o para,
Şi 'ndreptă cn el pe prost 
Ca să i’l dacă Ia cost; 
Viind şi el chiar aci 
Birtăşiţi! porunci 
Să i’l gătească frumos 
Fără zeamă şi cn sos, 
Făcând jumătate fript 
Şi jumătate prăjit.
Dec! el d’acolo plecând 
Şi la clnjba sa mergând,

îndată se pomeni 
Că birtăşiţa veni 
De mănă cn nn vecin 
Ce-o ’njnrase beat de vin.
El, ameţit precum sta 
Şi pe scaun dormita,
Altele n'afi auzit 
Din căte ea afi vorbit,
Ci ochii şi i-a deschis 
Tocmai eănd dânsa i-a r.is : 
«Domnule, nn em! vorbeşti ?% 
Spuno’mî, ce em! hotăreşti ?„
El, privind-o necăjit,
Pe ioc ia ea s’a răstit,
Zicând : «Odată ţl-am zis,
Nn o să'ţ! dafi şi inscris.
Merg?, ăţ! zic, ne ămi mai sta! I 
Cnrănd in doă să ’) ta ! ; 
Jumătate să ’I fac! fript 
Pe ţepelngă infipt,
Iar jumătate prăjit 
După treaba Iul grijit!»
Păritnl, ce aici sta 
Şi la dănsnl asculte.
Începu a se ruga,
Beat, a plănge ş’a striga ; 
«Domnule, fii milostiv 
La vina nnni beţiv,
Că aşa răii n'am greşit 
Să mor tăiet şi prăjit !„

E nn proverb, ce ăl zic : 
Aidem să vorbim nimic, 
Molţi la nimicnrl vorbesc

Cănd in folosu'şi privesc, 
Căci noii trăiesc nimicind. 
Iar elţl — rofbe potrivind.

Ţiganul snb cort şezând 
Şi tntnn ne mai având, I 
Vârând pe nn călător 
Care era trecător,
Incepn a alerga 
Şi după el a strign. 
Călătorul auzind 
A stătut la el privind,
Să vază ce s'a 'ntămplat,
Ce are de arătnt.
Ţiganul dac’a venit 
Ei zise : „Ban intălnit 1*
Si calai xab el privind, 

întrebă cam zimbind : 
A*ta e iapa de nn,

Ce-a mărit in Bărăgan?*
Iar călătorul rizănd 
Snuipă asupră’I zicând :
„Ce spui, cioară de ţigan ? 
Trăieşte ce-a mărit an ?* 
Ţiganul ăl zise ; „Ba !
TVaia vreai! a te 'ntreba. 
Vorbă să fis! Eşti bnn...
Dă 'ml o lulea de tntnn !*

, Un tânăr neguţător 
Avea tată băutor,
Cărnl măcar intr’o zi 
Nn’I plăcea a se trezi;
Ci nmbla pe drmn sbierănd 
Şi prin noroaie căzând

. Oameni, primei se grămădeai! 
Şi stând de-d|naol rideai!. 
Fiul săfi fi iad cinstit 
Şi de oo meni socotit,
Destule rnşinl purta ;.y 
De căte ori se ’mbăto,
DucL nnii alţii i-afi zis 
Cnmcă să’l ţie închis,
Şi ;iiĂ odaie să’l dea 
re c8ii"va putea să bea, 
Tânăra) a ascult it 
Şi-a fileut depr-el lor sfat, 
Pauăndn’i in casă vin 
Un butoiaş mare plin. "

.Dar el, cănd şe văzn ’nchis 
De fini săfi, cnm am zia,
Deşi be<, chef nn făcea,
Ci stind pe gânduri tăcea, 
bitr’accatea a'a 'ntămplat 
Sa treacă pe drum nn beat, 
Care in noroifi cădea.
Si luni mea de el rldtta.
Atunci tânărsl flăcăfi 
Văzând tren/, pe tatăl săfi, 
Merge, ăl cfaiamă cnrănd 
Si i’l arată zicând :

I „Bine e, taică, aat-fel ?
Vezi cnm toţi âşl rid de ei ? 
Iar tatăl săfi, lung oftăm), 
r,i di-te răspuns, zicând :
„OI 1 fătol mefi, fătul nici!!
O aă mor jinduit efi,
Că in vârâtă m'am trecut 
S’aşn nn chef n'am făcuţi*



T I M P U L

G R Ă D I N A  S T A V R I
Trup» d-nel E. Keller sub direcţiune» d-lul A. Riga 

In fie-care ţii:

Debutul tuturor artiştilor  
angajAţl.

GRADINA UNION SUIS
Direcţiunua

X . TD . I O N E S C U  

Artist nuol

Trona americana din New-M
Orhestra na{ionafi a iul Oobrică

G r ă d in a  d in  n u o u  a r a n ja t

In timp ploios represen- 
taţiunta va avea loc în sa­
lonul nou clădit.

BAIA MANLAŞ
lingi Tusnad.

In arma anei »prinderi » şirului spin&rel rai I In (jioft de 10 Iu'ltt viitor s - va ţine 
s’n paralisat ast-fel manile şi picidrele in cât 'ml I licitaţia pentro arendarea moşii Letca-Nonă 
era ea neputinţa s i mă mişc sad să mc întorc j din j nd y |afca pe termen de 5 ani cu 
la pat. Zăceam nemişcat ca an cadavru. Acdstă I „ _ , , or> » ... w ... ,. K 4 - 4 , . , i o l  începere d* Ia 23 Aprinu anu viitor, do-atare dara câte-va septemAnl, când doctoral J. R. I # * *
md sfătui să visitez baia Mal naş, căci somai aci I ntoril de a arenda acostă moşie se vor
mă voia putea vindees. Am fost dus aooloşi 1b- I  presenta io arSUta (Ji orile 12. la Cance-
trebuinţal băile 6 săptămâni. Mepurtai până la i laria Epitropîi strada Filaretu No. 2, spre
baie, m« lăsaO In ea fi tot alţii mS scoteau din |  a concnra la UciinţiS, fiind Însoţiţi şi de

EPITROPIA SEMINARIULUI
NIPH0N MITROPOLITUL

P U B L I C A Ţ I A
Bpitropia a viind trebuinţă, a cumpăra 

obligaţiuni domeniale pnrtănd cnponnl de 
Iolie annl curent pentru sama de la 40—51 
mii lei, a decis a ţine licitaţiă in Şioa de 
23 Iunie curent orele 12 in localul semi­
narului Strada Filnretn No. 2.

Amatorii de a vinde asemenea obliga­
ţiuni se vor presenta in arătata si şi oră 
spre a concnra la licitaţii fiind însoţiţi 
şi de cuvenitele garanţii; iar persóna asu­
pra căruia se va adjudeca această lioitn- 
ţiă va preda Epitropiel nn borderoă in 
care se va indica seriile şi numărul obli­
gaţiilor vindnte, valórea fie-cărnia titlu 
şi c&te cupóneconţine. (750—1)

EPITROPIA SEMINARIULUI
NIPHON MITROPOLITUL

Transportabile

DINNOD PEBFECT10NATE 
A P A R A T E

de

CURGEREA BEREi
G  prin puterea aerului §J
Depositol fabric» ! a pivni­
ţelor traneportabile de ghiaiă, 
con/le moueeeux şi ventile. 
Preţurile după tarifa spe­

cială.
Eichberger & Ornstcin *  

Vicnr, I, Nibelangengasse 
No. &

P U B L I C A T I U N E

ea, căci de şi eram nnmal in vârstă de ]9 ani 
şi deşi odată am fost tare şi sănătos, niel că 
puteam sta pe pici<5re, departe d’a putea merge.

Efectul apel fn atât de însemnat şi minunat, 
In cât Îndată după sosirea mea acasă păţeam 
merge şi Îndeplini lucrări mal o şire.

Acum am de gând să mal vuitei şi in acest 
an baia Hainaş pentru a'ml întări ca total tropăi.

Inboldit de recanoscinţă cea mei carată, mă 
simt dator a recomanda ca căldură baia Hainaş, 
8 ore departe de Braşov, omenimel suferinde.

Braşov, 15 Hai8 1878. E. Schunn.
In acest an s'a Înfiinţat şi o cursă Şilnică de 

diligenţi Intre Hainaş şi Tuşnald.

Pentru 5 franci : 
Pentru 6 franci: 
Pentru 5 franci: 
Pentru 5 franci:

caven iţele garanţii în nnrni rar satt efecte 
publice; iar condiţinnele se pot vedea in 
orl-ce «ji de lucru la cancelarii.

(751-2)

EPITROPIA SEMINARIULUI
NIPHON MITROPOLITUL

P U B L I C A Ţ I A

La 10 Inlitt viitor se va ţine licitaţiă la 
cancelaria Epitropiel Strada Filaretn No. 2,

A eşit de sub tipar şi se afli de I Pe,ntrn arendarea moşiilor Kiajna din Jnd.
. . I Ilfov9 şi Baţcoveni din Jad. Vlaşca, pe

vânzare la magasinele de musica I temen de 5 ani on începere de la 23
ale d-lor Gebauer şi Şandrovits , şi I Aprilie annl vii o r ; doritorii de a arenda

' aceste moşii se vor presenta în arătata 
zi la cancelaria Epitropiei orele 12, spre a 
concnra la licitaţiă, fiind însoţiţi şi de 
cuvenitele garanţii; iar condiţinnele se pot

la autor:

CÂNTECUL R O Ş I O R I L O R
ID E  L A  V E D E .

Dedicat Mărieî-Sale

DOMNITORULUI ROMANILOR CAROL
Poesia de

Laos te aeat fie stat major H. C. HAN1CLE8CC

PENTRU VOCE 81 PLANO
do

CAROL PAŞILL jan.
Preţul 1 leii 50 bani.

A eşit de sub tipar:

MUNCA SI F D N C T IO N Â R ISM D L
conferinţă ţinu tă  de d. Dim. P. Vio* 
reanu la Atheneă. şi se află de vân­
zare la toate librăriele.

Preţul 30 de bani.

vedea tn orl-ce ji de lncrn la Cancelariă.
(749-1)

Â eşit acnm de sub ttpar:

M oţi i  ş i  Curcani!
donă conferenţe ţinute la Ateneul 

din Bucureşti de
T>. A .. Z .  O D O B B S C U ,

conţinând :
Mafii: Rescoala Românilor Ardeleni snb 

căpetenia lor Horia, in iarna 1784—1785. 
— Episod din istoria Transilvaniei. (Con­
fereaţi din 11 Fevrnarie 1878).

Curcani1: Luarea Rxhove! de către oşti­
rile româneşti, la Noemvrie 1877. — Epi­
sod din nltimnl nostru răsboitt on Turcia. 
(Conferenţă din 23 Martie 1878).

1 volum in 8° mic de 96 psgine.
Se află de vânzare la librăria Socec âr 

Comp., in Bucureşti, Calea Mogoşonieî No 7 
Pr> ţnl 2 lei nonl. —

Pentru 8 franci: 
Pmtru 5 franci: 
Pentru 5 franci: 
Pentru 5 frâne!: 
Pentru 5 franci: 
Pentru 5 franci; 
Pentru 25 franci: 
Pentru 10 trancl:

CE SE POATE CAPATA
P F i a i T B u  a  w w t / n  i

LA DESFACEREA SPECIALITĂŢILOR IN PANZAREA
|i

L I N G E R I A  D I N  V I E N A
Calea Hogoşdiel Palaie „Dacia“

Pentru 5 franci: I Pantalon $¿0 I Camison de Pichet de 6mi.
Pentru 5 franci: 0 cămăşi de Oxford engles.
Pentru 4 franci 50 bani: I pireoh Ismene bărbăteşti.
Pentru 5 franci: 6 perechi manchete ori ce fason.
Pentro 5 franci: 6 gulere pentru bărbaţi do olandă fină.
Pentru 6 franci: II galere engln In orl-oare faaon şi mărime.
Pentru 5 franci: 0 păreohl ciorapi patentate.
Pentru 5 franci: 6 gulere moderne pentru dame, dapă alegere.

12 batiste albe de pănsă adevărată.
ÎS batiste bine oolorate tivite şi spălate.
6 prosdpe de păntă carată.
6 şervete da masă de pănsă adevărată.

Pentru 5 franci: 12 şervete albe de oeaiă.
Pentru 6 franci: 1 cămaşă modernă, simplă săfi brodată*
Pentru 5 franci: 2 batiste ou monograme fin brodate.
Pentru 5 franci: 1 batistă francesă fin brodată ctt dantele.
Pentru 3—8 franci: 1 corset de damă 
Pentru ţi/s franci: 0 cămaşă de nipte de dame*
Pentru 5 franci: 3 pepturl fin brodate pentru o?măşl de bărbaţi.

1 fustă de pichet de iarnă.
I camison modern brodat.
1 faţă de masă oolorată ou oiuourl, pentru o&fă.
1 oămaşă şefi o pereche de ismene de damă, bogat brodate.
1 fustă costum* plissă.
1 bucată Tulpan.

42 de coţi =  I bucată Chifon franţuzesc.
I bucată Robe d'enfants en laine oouleur.

Pentru 18—24 trancl: I bucată Tartan engles de 5 coţi.
Pentru 20 trancl: 24 coţi Pichet.
Pentru 5—12 franci: 0 flanali seu o pereche de ismene de lină.
Pentru 18— 25 franol: 1 bucată pănsă de Kumburg, de 36—45 coţi.
Pentru 55— 68 franci: 1 bucată pănsă de Belgia de 60 ooţl.
Pentru 75—108 franci: 1 bucată pănsă Oorona de 58 coţi. 2
Pentru 115— S10 franol: 1 bucată Toile Batiste francei. i
Pentru 12—35 franci. Plapftmâ de lînă forte fine. |

Afară de articolile menţionate so găseşte tot-d’a-una trusourl complecte.
Calea Xogoşoiel Palatul „Dacia“ .

Comănjiledin districte însoţite cu preţul respectiv se vor eleetoa foarte grabnic eonsciincios t

0 P E R I L E  M U S I C A L E
imprimate in ediţiunea ndstră

T H I E L  «Ac W E I S S ,  T Y P O G  R , A P T
Strada Lipscani, palatul »Dacia.*

PB. O.
CON8TANTINESCO D.f Souvenir de Zisin, Valse pour pianoforte . . . . . . .  2 —
CARLSON C., Quatre morceaux Roumains, pour pianoforte 2 —
FLECHTENMCHER A., Muma lui Stefan, pentru o voce şi p ia n o ...................  1 50
GEORGESCü TH., Două suspine, rom» pentru o voce fié p ian o ...........................  1 40

» u Sep, rounm. naţională, pentru o v ce cu p ia n o ...................  1 40
KRaTÖCHWIL A. K.. Hora, Viéta Rom&niel p)s:ra piano» ............................... 1 40
MEDEK J. W., România, Quadrille d“ Consort pentru piano............................... 4 —
MUSICESCO G., Rânduiala cununiei pentru p ia n o .................................................. 5 —
STERN L., op. l0, Der Wunsch (Dorinţa) für Singst. undClavierb. . . . . . .  2 —

» . op. 11. Lebewohl (Adio Moldova) Singst, und Glavierb........................ 1 5o
• » op. 4. Grande Etude pour pianoforte.........................................   1 50
• • °p* 17. Hora. Maridra pentru pianoforte...............................  1 20
• » op. 18. Durerea ’ml este mare, Valse brii. pentru piano . . . . . .  2 —
» • op. 19. Visuri Ce de ccpil, Quadrille pentru piAno . • • » . » •  2 —
» » La Favorite, Schottisch pour p ia n o ...............• » » • • • •  1 35

M > » Iţi k-Polka pentru piano . . . » ........................................... ..................  *
■ > > op. 20. Apele de la Văcăresol, Scbottaich pour piano........................ 1
!  VIEUX E.. Marche de Cavalerie pour piano • . . . . . . . .  *

Töte aceste se vônd ou rabat de 25 •/•
m m m  m i m m i M i

Cnrfttirea Băngeluţ ,
C «rarisin Dai t ne, Ogjjt 
Babele veneric re, cn £  

ropul depurat»f al doctorului CI1ABLE,|S 
Paris. Băile sul« minerale, hapurile de^H 
rative, Pomadu a nii-darl roasa (Vezi not/|M * 

TRINŞI (He iiorrcides) Ponrulă c m  
sind în trei ^île.

In Paris, la D. Ch »ble, rne VmenneJ^B

p l u s  d e

COPAHU
Pâră Copii ii a. I 

Siropnl ea citrate ■  
_ _ _ _ _  |fer al Dr. CHABLK, rjA 
dicâ pe dată seni:;menta , slăbeşte rîS  
canalului, precum Damelor POALA ALBI 
(Ies pertes blanches.) Injecţiani pentru f  u J  

In Paris, la D. Chable, rue Vivienne, 
Dcposit la f  irnuK iele D-lor Zii nier. Rid 

dorfer & Ei tel, şi la D. Ovessa, DrogistnL

B I B L I O G R A F I E
La tote Librăriele se află de vânzare fl

A L .  I .  S I H L E A N U

OMUL, SGR6AT0RJLE, CONSTITUTIUNeI
p

LEGEA ELECTORALI
Cugetare asupra Cugetărilor D-nuHk 

N. Creţulescu.
P r e ţ u l  1 left  n o d

CĂRTURARUL şi POPa J
Preţul 1 lett nott

Depoeitu general la Libr&â^H 
L. Steinberg.

ROB AS IA SI ESSB tLO L ACTDAL
«fi

GUVERNANŢII si GUVERNAŢII
de

N. BAAREM8ERQ 
Ediţia DL

Precedată d’o scrioare a autorului către 
editor. — Se găseşte la toate librăriile din 
capitală. Preţul 2 lei n. Comandele pes* 
trn nn număr mai mare de esemplare, 4 
pot adresa la Librăria d-ltu I. Szollosy, 
piaţa Teatrnlnî, pentro editor.

Cnmpărătorilor de la 20 esemplare In 
sus, se dă un rabat dc 20 %. — Expediţia 
se face grabnic.

Geografia de Levasseur J
PENTRU CL. IV GIHNA8rALA-^Mţ^H 

traducţie de

F. R A S I A  NU

DOCTORUL BLUMENFELD ui " j
lea Moşilor No. 27 vis-a-vis da Pomn-Verda| 
(Tamis).

t i n  renumită esenţă japoneză, cară 
I’U'jfiU vindică îndată ori-ce dnrere de 
cap se găsesce la farmacia d—loi F. Brus 
vis-à-vis de biserica Sărindar.

locuiesce Strada Lute-* 
rană No. 7, vis-à-vis de

bsienca Calvină.

De profesor De Uriels, Ä i r i
Română, cunoscut în Bocuresci, oferă ocu-J 
paţinnile sois ca profesor , translator la] 
o redacţinne, şcolă satt casă particulară.’ 
A ee adresa la administraţinnea acestui 
(jiar.

MARELE MAGASIN DE HAINE
A X jJ L  B E U i E

CONFECŢIONATE Şl ARTICOLE DE MODA

J O S E I
F Ü R N Ï S O R Ü L

¡2 0 , O O L T I T J L  B U l L E V A K D T T I i T T I  S I  
Face cunoscut onor. Clientele, c& i a sosit pentru sesonul actual 

mal moderne, fasone elegante croite, dupe

Costume complecte de Fantasie 
Redingote Hardington 
Jaquette Bosphore 
Sacco Coupe anglaise

Pardessus Renaissance şi diferite alte fasône

PREŢURILE CELE
Se priim eşte şi comflmjl de tdte felurile de haine care se 

efbctuédil cn mare promptitudine.

m  m u a  a  l i m af u  B a 1 «  T l
C U R Ţ I E I
M O Q O S I O A I E I ,  C A S A  G R E C f i N U ,  ¡ 2 0
UN MARE şi BOGAT asortiment de haine din stofele cele 
cele din urmft jurnale de Paris şi Londra.

Cămăşi franţuzesc!, albe şi colorate
Lingerie de tôte felurile
Cravatte Plastron, Régate etc. negre şi colorii
Umbrele şi objecte de fantasie
Mânuşi şi tete lucrurile de modă

MAI MODERATE
J O S E F  K  t  l V l M  I  M

Furnisorul Curţii, No. 20 Colţul Bulevardului şi Mogoşdiel, Oasele Qrecénn.

u u
Typ. Thiel S Weiss, P ala ta l »Dacia*


